

深汕开拓者刘志辉尽“智”尽力、投身家乡建设

舍弃“金饭碗” 反哺家乡发展

关工作。在这个拥有规划甲级、测绘甲级等资质的好平台，专业对口的刘志辉很快脱颖而出，仅三年时间就成长为部门负责人。2018年，一直关注家乡发展的刘志辉留意到，深汕合作区成立了一家名为智慧城市研究院有限公司的国企，并向全国招聘智慧城市领域的技术人才。魂牵梦萦的家乡，对口的岗位和发展机遇，多年积累的技术和经验，“最主要还是想回来建设家乡这点情怀”，他毅然舍弃了事业编制上的“金饭碗”，放弃了副厅长的职务、多年积累的人脉和安稳舒适的生活。做妻子的思想工作后，他只身回到家乡，加入深汕智研院，把才智奉献给家乡这座新兴之城。

刚到新的岗位，刘志辉从原来的管理岗过渡为技术岗，从制度完善的工作模式到公司初创的流程探索，他在摔跤中反复摸索；从按时上下班到“五加二”“白加黑”的工作状态，他压力陡增……但这种转变并没有让他心生懈怠或打退堂鼓，反而更加振奋。在他看来，“一张白纸好作画”，智慧城市这一前沿课题，越是起步晚，能做的越多，零基础开始建立，反而更有利于高规格的规划、布局和实施，能做出一些比较先进、创新的东西，也有利于家乡的长远发展。而他对于家乡的熟悉和感情，以及在宁波零基础搭建智慧城市系统的经验，让他更能结合深汕实际寻求创新突破、一展所长。

在深汕智研院公司，刘志辉突出的技术水平和业务能力很快得到上下认可，成为智慧交通建设负责人。智慧交通正是深汕合作区现阶段开展新型智慧城市建设的重点工作之一。在基础研究方面，刘志辉和团队编制了全区智慧交通专项规划、多功能智能杆样式展示手册、智慧交通设施建设指引等文件，为相关工作的开展提供方向和依据，此外，还申报了20余项智慧交通相关专利。

为了践行智慧城市“统一规划、统一标准、统一建设、统一运营、统一管理”的共建共享理念，刘志辉和团队在研发深汕合作区视频联网共享平台时，就充分考虑到了高清视频监控共建共享的最大化。他们采取“一头多用”“统一建设、分权应用”的创新机制，整合交通、公安、消防、应急等多部门需求，使建设的视频监控不仅服务于智慧交通，同时还服务于治安防控、应急处置、城市部件管理、环境监控和山火预警等场景。

目前，全区首批392路视频监控已完成建设，深汕新型智慧城市“天眼”布局成功。刘志辉说，这是自己回家乡工作以来，最有成就感的一项成果，不仅可以抓超载、抢劫、带火种上山等各种违法违规行为，还可以监控海边沙滩等重点场所的意外事件，为大家的人身安全上一道保险。“近年来，家乡的违法案件越来越少、治安越来越好，这是可以切身感受到的”，刘志辉认为，这正是自己工作的意义。

(文/图 蔡鹏飞 宋殊曼)



刘志辉

深圳市深汕特别合作区(以下简称“深汕合作区”)承担着先富帮后富、打造新时代区域协调发展的生动范例和创新典范的使命。深汕开拓者们在这片热土上，披荆斩棘、攻坚克难，以创新引领发展、以实干再创新城，为建设深圳产业体系拓展、城市功能延伸的新兴城区和现代化国际性滨海智慧新城作出了积极贡献。

刘志辉是深汕特别合作区智慧城市研究院有限公司(以下

简称“深汕智研院”)城市数据部系统岗工程师，智慧交通建设负责人。他从小在深汕合作区鹅埠镇上北村长大。他是众人眼中的学霸，2005年以高分考入河海大学，2009年以优异成绩保送本校研究生，大学期间屡获多项国家、省、市级奖项，并两次荣获“江苏省三好学生”称号。2011年硕士毕业后，刘志辉以优秀毕业生资格选调进入宁波市镇海规划勘测设计研究院，从事数字城市、智慧城市建设相

街道速递

宝安

燕罗街道提升公厕服务水平

为进一步提升公厕服务水平，宝安区燕罗街道多措并举加强公厕精细化管理，着力营造良好环境。燕罗街道统一公厕标识标准对辖区27座市政公厕、41座社会公厕开展摸底排查，确保公厕标识、母婴室等标识清晰、完整，对不符合要求的、老旧破损的标识牌及时进行更换，目前已安装新标识牌70多套。为落实长效化管理机制严格实行，燕罗街道“定人、定时、

定岗、定责”长效化管理机制，每个公厕配备至少一名保洁员管理，并将公厕保洁员相片、公厕管理制度等张贴在公厕醒目处，接受广大群众的监督。坚持开展“周三查公厕”行动，每周三对公厕的保洁管理、硬件维护等情况进行巡查检查，发现问题立即督促整改。定期开展公厕水电设施和零部件损坏排查维修，日常维修月均达12次，疏通化粪池5次，累计消除各类安全隐患84处。(陈云强 黄潇)

沙井街道推进安全生产宣教工作

近段时间以来，宝安区沙井街道应急办(安监办)多措并举，扎实推进安全生产宣教工作，通过情景模拟体验、安全宣传视频上“云端”、微信塔式宣传等举措，“线上+线下”全方位、多角度发力，让“安全”理念时刻“在线”，让主体责任落地生根。为深刻吸取各类事故教训，沙井街道安监办(应急办)充分利用新媒体“传播快、形式活、互动强”的特点，将事故现场案例制作成安全宣传视频，将事故现场警示教育会的图片、事故现场监控视频、消防队员的救援视频、现场观众问答等内容搬上“云端”，利用辖区各安格的塔式微信群及时发给各部门、各企业安全负责人。这类视频在安格员的巡查过程中也发挥着积极作用，安格员在巡查中与企业安

全负责人一同交流观看，讨论安全工作中应注意的问题，类比相关情况并提出防护措施，进行安全防护。值得一提的是，沙井街道还让移动消防车“变身”安全生产知识宣传车，开进辖区各学校、工业园区、繁华路段等，利用学生放学、工人下班、群众休息的时间进行安全知识宣传。据介绍，截至5月20日，沙井街道应急办(安监办)共制作、剪辑安全宣传短视频12条，转发热点新闻事故警案例97个，辖区4000多家企业主动转发传播；利用移动消防车进行20场安全宣传活动；制作印发各类宣传海报8万份，宣传册5000份，宣传反光贴5000份。(陈云强 彭晓苏 苏苗)

热心公益事业、无私付出传为美谈 伍贤富家庭获评广东省“最美家庭”



伍贤富和妻子曹才秀

日前，在2021年广东寻找“最美家庭”活动中，光明区马田街道薯田埔社区伍贤富家庭获评2021年广东百户“最美家庭”荣誉称号，成为光明区唯一获此殊荣的家庭。谈起伍贤富家庭，薯田埔社区的群众个个交口称赞。他们是薯田埔社区，乃至马田街道的志愿者典范，他们热心公益事业、无私付出被传为美谈。

伍贤富和妻子曹才秀从湖南老家某单位退休后，于2004年来深圳帮女儿带孩子。2015年，七十岁的伍贤富在女儿伍辉的带领下，加入了社区义工组织，成为薯田埔社区的“大龄”志愿者。接着，他还把老伴拉入志愿者行列，一起做公益。伍贤富和妻子曹才秀退休不退志，把公益活动当作新的事业经营，从此一发不可收。光明高铁站、国科大院东区、国科大院西区、汽车站U站、

红花山U站、光明U站、松岗U站、社区U站、垃圾分类、文明劝导活动中，处处留下他们奉献的身影……只要有红马甲活动的地方，就有他们夫妻出现。

据统计，截至目前，不到六年的志愿生涯中，伍贤富夫妻俩服务时间长达10584小时。按照正常上班每天工作8小时计算，相当于他们毫无回报地工作了5年多。与伍贤富一起居住的女儿伍辉也不简单，工作之余从事志愿服务，服务时间长达3700小时。伍贤富的外孙女伍一也在课余时间跟着外公外婆和妈妈做义工，服务时间达到了1514小时。伍贤富夫妻和女儿被评为深圳市“百优义工”，伍一被评为深圳市“五星级义工”。伍贤富夫妻不但自己做公益，还带动了儿子、孙子、孙女、侄子等一

众亲戚朋友，参与到志愿服务中，祖孙三代有8人成为了“资深”志愿者。

伍贤富和曹才秀伉俪情深，夫妻俩走过金婚，依然恩爱如初，无论去哪里都是手牵手，形影不离。夫妻俩特别注重对孩子的教育，总是鼓励他们多读书，多为社会做贡献。在他们言传身教的影响下，女儿伍辉是单位骨干，外孙女伍一以优异成绩考入深圳中学就读。说起做志愿服务的感受，曹才秀感慨万千：“我以前在国企做厂工作，什么事情都抢着干，在一次检修机器时受了工伤，不能下床。当时单位党委书记、局长等领导都来看望我，给了我很大的帮助。现在我有力量了，就想想着多帮助别人，回报社会。”(文/图 于木子 余苑苑 许嘉雯)



深圳医保龙岗分局开展“我为群众办实事”系列活动

医保政策送到厂门口家门口

5月19日，深圳医保龙岗分局医保驿站社工及重疾险工作人员到辖区启迪信深圳科技园、深圳东部大学生创业中心开展“您的疑问，我来答”活动，为园区员工及附近居民提供医疗保险政策、重疾大病补充医疗保险咨询及业务办理。园区企业负责人表示，自从医保业务进驻启迪信园区行政服务中心以来，员工再也不用请假外出办理医保业务了，大大方便了园区企业员工。

21日上午，深圳医保龙岗分局医保驿站社工在园山街道银荷社区水晶之城开展“我为群众办实事”系列活动，向社区居民发放《政府重疾险惠民再升级》《广东省职工生育保险规定

实施办法》《深圳市异地就医备案须知》《高血压糖尿病门诊用药专项待遇政策问答》《医疗保障基金使用监督管理条例》等医疗保险政策宣传材料，为50余名群众答疑解惑。

21日下午，深圳医保龙岗分局医保驿站社工在吉华街道三联社区开展“医保知多D——医保政策进社区”宣传活动，对居民所关心的生育医疗费用报销、医保待遇政策、城乡居民医保参保缴费、异地就医备案以及重疾险如何参保等问题，进行了详细的解答。

据了解，接下来，医保龙岗分局将持续开展“我为群众办实事”系列活动，做实园区、社区、校区医保业务零距离服务和医保精细化服务。(文/图 李戴)

凤凰街道组织开展“学党史”“悟思想”“办实事”三大板块17项活动 掀起党史学习教育新高潮

25日上午，光明区凤凰街道专门召开会议，对党史学习教育再部署再推进，在全街道掀起深入开展党史学习教育的新高潮。街道党史学习教育领导小组、机关各党支部书记、各社区党委书记等共计30余人参加了会议。

据了解，凤凰街道根据上级有关文件精神，结合实际，制订了党史学习教育具体实施方案，成立街道党史学习教育领导小组，全年组织开展包括“学党史”“悟思想”“办实事”在内的三大板块17项活动。其中，“学党史”部分，包括党工委理论学习中心组集中研讨、“基层党史领学人”领学经典、“党史之诵”“党史之阅”“党史之论”等5项活动；“悟思想”部分，包括党员

干部接受廉政教育、寻踪凤凰红色印记、红色教育基地现场教育、知识竞赛、观看电影、征文及摄影展等6项活动；“办实事”部分，包括加强停车场建设缓解居民“停车难”、红色干线营商环境提升发展、党员志愿服务、“粤菜师傅”“南粤家政”等职业技能培训、打造轨道13号线车辆段片区红色项目基地，以及机关各支部、各社区党委开展的“我为群众办实事”活动。

凤凰街道党工委要求，机关各支部、各社区党委要在街道党工委的领导下，团结和引导全体党员干部和群众勇于担当，积极作为，在党史学习教育中不断锻炼成长，凝心聚力，奋力打造“不一样出彩”的城市会客厅和企业总部区。(于木子 余勇 郝凤凤)

光大银行深圳分行“阳光大讲堂”下月5日开讲 单霁翔带你体验传统文化之美

6月5日，光大银行深圳分行2021第一期“阳光大讲堂”将特邀中国文物学会会长单霁翔开讲。活动将于6月5日10时至12时在深圳益田威斯汀酒店举办，通过解读文物背后的故事渊源，从多个角度体验传统文化之美。

作为故宫博物院原院长，单霁翔对各种藏品如数家珍，各种文化传承讲得深入浅出、生动幽默。这位重磅主讲嘉宾将带来一场文化盛宴，为光大银行深圳分行2021“阳光大讲堂”画下精彩第一笔。

据悉，光大银行深圳分行每年都会邀请各行业知名专家、教授到深圳开展讲座，不仅是为客户做好财富管理，更是希望给客户、员工带来新视野、传播新理念。

该行相关负责人表示，光大银行深圳分行始终坚持以客户为中心、市场为导向的服务理念，扎根深圳，服务实体经济。该行不断创新服务手段，通过开展公益文化、健康养生等丰富的活动，增强客户、员工的获得感幸福感。(蒋佳元 楼蓉 沈婷)

出租屋突发火情 网格员奋勇扑灭

5月24日，一面印有“灭火神勇 保民平安”为民消防 恩重如山”的锦旗送到宝安区福海网络巡查大队桥头中队，感谢他们奋不顾身扑灭火情，保护了住户的生命财产安全。

5月20日下午，桥头社区一出租屋突发火情，楼栋长向辖区网格员紧急求助。接报后，网格员小刘、小陈一边让楼栋长立即拨打119，一边集合网格员迅速

驱车赶往现场。到达现场后，网格员分两组进行救援，一组负责疏散住户，另一组与楼栋长合力破开门，利用楼消防栓对明火进行扑灭。

通过第一时间紧急处置，火情得到有效控制。消防中队到现场后对火情现场进行勘察，确认无复燃危险。(朱文煜 李欣雨 程瑞岑 林冰琦)

私宰活禽点藏身工棚内 松岗网格员积极协助查处

为全力保障辖区群众食品安全和居住环境，5月24日，宝安区松岗街道网络巡查大队发现一处藏在工棚内的私宰活禽点，第一时间协助相关职能部门迅速出击进行查处。

当日16时许，沙浦围网格巡查中队组队在沙浦围社区工业大道巡查各类安全隐患。途经一工棚时突然闻到一股臭气熏天的味道扑鼻而来，他们感觉味道不对劲。寻味搜索发现一处十分隐蔽的私宰活禽点。人屋发现，工棚内的私宰点特别简陋，地上、锅里分装着已宰杀

的鸡鸭和一台脱毛设备，气味刺鼻，旁边还有上百只鸡、鸭待宰。经过询问，此私宰点无任何许可证件。掌握初步情况后，网络巡查中队迅速向社区工作站及相关部门进行了通报。

不久，相关执法部门工作人员赶至事发点。经查该私宰点属于无证经营，当事人未能提供有关检验检疫合格证明，属于非法私宰点，屠宰现场卫生条件也较为恶劣。随后，执法人员按照有关规定现场查封了该私宰点，并要求事主限期整改。(陈云强 文建清)

让群众生活更有获得感与幸福感 南澳试点“点单”式党群服务

据悉，该项“个性化精准服务”是南澳“群众点单”平台最新推出的服务功能，首次试点选在辖区各社区中特殊困难人士服务需求基数较大和服务条件相对成熟的西涌社区进行。按照“整合一支人员队伍，理顺一套工作机制，打通一个业务链条”的试点要求，南澳办事处党群服务中心、协同西涌社区召开会议，开展业务培训，理顺服务链条，顺利试点。党务、民政、妇联、社会化服务项目、志愿服务和社会组织等多个服务主体整合

进社区党群服务队伍，建立起“居民点单—平台接单—社区响应—链接资源—上门服务—回访反馈”的服务链条，最大化满足弱势群体居民的个性化服务需求。

据悉，今年以来，南澳党工委有效深化“三级联动、群众点单”党群服务模式创新，推动“群众点单”平台升级至2.0版，使党群服务更加精准、更多关怀、更有温度，让群众生活更有获得感与幸福感。(文/图 蒋佳元 李小双 张宇耀 陈思婷)

坪山

竹坑社区宣讲住房保障政策

为把“我为群众办实事”落到实处，使住房保障政策惠及更多群体，日前，坪山区龙田街道竹坑社区联合坪山区住房保障中心开展“聚焦住房诉求，解读住房保障政策”宣讲活动。

活动邀请到坪山区住房保障中心租赁管理业务部的业务骨干进行宣讲，围绕当前现行住房保障政策及2021年坪山区人才住房项目两个方面，详细介绍

了坪山区当前住房保障方面的情况。活动设立现场答疑环节，为大家提出的问题一一进行解答，并提供有效解决方案。

据悉，接下来，龙田街道竹坑社区将发挥基层党组织作用，深入开展“我为群众办实事”实践活动，把实事办好、把好事办实，努力提升辖区人民群众获得感、幸福感和安全感。(胡振华)



西涌社区党群服务中心

“在家扫码点单就能请社区工作人员帮忙买菜，这项功能对腿脚不方便的人士真是太好了！”近日，大鹏新区南澳办事处试点推出了面向高龄及独居老人、残疾人、低保户、困境妇女儿童等特殊困难人士的“个性化精准服务”，联动多个民生服务工作条线力量，推动辖区“群众点单”三级联动服务功能进一步升级。